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1993-ban végzett a Szegedi Orvostudományi Egyetemen, belgyógyász, kardiológus, klin. farmakológius szakorvos, emellett hypertonologus, lipidologus, obezitologus és diabetologus licensszel rendelkezik. A szegedi I. Belgyógyászati Klinika c. egyetemi docense, emellett oktat a Pécsi Tudományegyetem Egészségtudományi Karán. Korábban a kecskeméti és a szolnoki Kardiológián dolgozott, majd 2017. januárjától a Tolna Megyei Balassa János Kórház Kardiológiai-Nephrológiai osztályát vezeti. Legfőbb feladatának egy olyan kardiológiai profil megteremtését tekinti, melynek a noninvazív kardiológiai ellátás teljes spektrumát le kell fednie, a rizikófaktorok szűrésétől, a prevenciótól az akut ellátáson át a rehabilitációig terjedő ív mentén. Ennek érdekében egy Hypertonia-Lipid Decentrumot hozott létre, másrészt a fekvő- és járóbeteg kardiológiai rehabilitáció megteremtése a legfőbb célja. 
Főbb érdeklődési területei a kardiovaszkuláris prevenció, az FH (familiáris hyperkoleszterinémia) felismerése, a hypertonia-gondozás,  valamint a tünetmentes nagy rizikójú egyének korai felismerése. A Magyar Atherosclerosis Társaság, valamint a Magyar Hypertonia Társaság vezetőségi tagja. Számos nemzetközi szakmai szervezetnek tagja, beleértve az Artery Society-t is, melynek 2019-ben esedékes budapesti konferenciáját készíti elő.
Részt vesz a Metabolizmus, a Cardiologia Hungarica és a Kardiológus c. folyóiratok szerkesztőségi munkájában, a Tolna Megyei Balassa János Kórház Tudományos Tanácsának tagja.
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