Tiltakozás
a Magyar Pszichológus Kamara törvénytervezettel kapcsolatos Társadalmi Párbeszéd ellen.


Példátlanul visszás helyzetet teremt, ezért tiltakozunk az ellen, hogy a csalók, vagyis az „álpszichológusok” elleni fellépés szükségességének kérdése, és a pszichológus kamara létrehozásának a terve „társadalmi párbeszéd” formájában kerüljön megvitatásra.

Maga a kérdésfelvetés is szakmailag eleve tárgyszerűtlen és etikátlan.

Tárgyszerűtlen, mert olyan kontextusba helyezi a pszichológus szakmát, mintha önmeghatározásának az alapja a „sarlatánoktól, pszichosebészektól” való elhatárolódás lenne. Azt a képzetet kelti a társadalom széles rétegeiben, hogy a pszichológusok valójában hasonló tevékenységet végeznek, csak az „álpszichológusok, sarlatánok” engedély nélkül. Megengedhetetlennek tartjuk ezt a párhuzamot, a tudomány, a széleskörű ismeret és a magas képzettség talaján álló, a mindennapi élet számos területén alkalmazható pszichológus szakma esetében. 
.
Etikátlan, mert a kilátásba helyezett „társadalmi párbeszéd” rendkívül visszás helyzetet teremt a pszichológus-kliens kapcsolatot illetően. A kliens, a szakmai előírásoknak megfelelően, joggal tart igényt egy lélektanilag tiszta helyzetre, amelyben a kapcsolat egyetlen célja, tartalma, módja, tárgya és formája az ő problémájának a vizsgálata. Azt a „társadalmi párbeszéd” keltette viszonyt, amely egyes pszichológusok kezdeményezése által így széleskörűen, rendszerszinten jönne létre, a Pszichológusok Szakmai Etikai Kódexe (SZEK 4.) a pszichológus-kliens relációban kettős kapcsolatnak nevezi. Ez rombolja a pszichológus segítői kapcsolat minőségét, bizalomvesztést okoz, alkalmat teremt a páciens befolyásolására, a szakember érdekében történő manipulálására. Jelen esetben nem azt kell vizsgálni, hogy ez bekövetkezik-e, hanem csak annyit, hogybekövetkezhet-e! 
A nilnocere elve megsértésének kockáztatását semmi nem indokolhatja, nem lehet feltüntetni úgy, mintha ez is elfogadható lenne egy nagy és nemes cél érdekében. Nem az!
A nyilvánosságra hozott kérdések pedig kutatás-módszertani szempontból megkérdőjelezhetőek, mert elemi közvélemény-kutatási normákat sértenek.
Mindezek alapján etikai szempontból is tiltakozunk a Magyar Pszichológus Kamara törvénytervezettel kapcsolatos Társadalmi Párbeszéd ellen! 
Továbbá úgy véljük, a klinikai szakpszichológiai szakterület vonatkozásában a kérdés betegjogi problémákat is felvethet.

Meglepőnek és különösen aggályosnak tartjuk, hogy a törvénytervezetet támogató, vezető egyetemi oktatókból álló szakmai csoport ehhez a tervhez hozzájárul, azt a látszatot keltve, hogy mind a törvénytervezetet, mind pedig a társadalmi párbeszéd tervezett módját a szakmagyakorlók széleskörű támogatása kísérné. Nincs olyan adatuk, amely ezt az állításukat alátámasztaná.
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