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Új fejlesztések az egészségügyi ágazatban
Az egészségügy egyik legnagyobb kihívása az esélyegyenlőség megteremtése a gyógyításban, a korszerű, szükségleteken alapuló, optimális kapacitású, költséghatékonyan működő és fenntartható betegellátó rendszer kialakítása, valamint az átalakuló ellátórendszer hatékony működéséhez szükséges humánerőforrás biztosítása. 
Az Új Magyarország Fejlesztési Terv legnagyobb egészségügyi beruházása a 75 milliárd forint keretösszegű „Infrastruktúra-fejlesztés az egészségpólusokban” c. pályázat. A fejlesztés hozzájárul ahhoz, hogy minden régióban létrejöjjön a progresszív ellátás legmagasabb szintjén szolgáltató csúcsintézmény. A póluskórházakban valóban lakosságközelivé válik a legmagasabb szintű ellátás és ezzel mind a rendszer biztonsága, mind igazságossága jelentősen javul. 

A 3,043 milliárd forint összegű „Foglalkoztatás támogatása egészségügyi intézmények részére” c. pályázat kiemelten a hiányszakmák körében, a járó-és fekvőbeteg szakellátó intézmények számára foglalkoztatási célú fejlesztést tesz lehetővé. A pályázat a holnapi napon megjelenik. 
2008. december 20-án lezárult az „Infrastruktúra-fejlesztés az egészségpólusokban” (TIOP 2.2.7) kiemelt uniós pályázat első fordulójára beérkezett pályázatok szakmai értékelése. A kétfordulós pályázat 2007. december 20-án jelent meg, az orvos- és egészségtudományi képzést folytató egyetemek illetve régióként a legnagyobb aktív fekvőbeteg-szakellátási kapacitással rendelkező kiemelt kórházak pályázhattak. A pályázat teljes keretösszege 75 milliárd forint, az elnyerhető maximális támogatás mértéke 11 147 millió forint. 

A pályázat prioritása a korszerű, szükségleteken alapuló, optimális kapacitású, költség-hatékonyan működő, ügyfél- és betegbarát ellátó rendszer kialakítása. 


A póluskórházak kialakításával magas színvonalú diagnosztikai eljárások és ellátási formák válnak elérhetővé az összes régióban. Mód nyílik a tömbkórház-jelleg kialakítására és a műszaki fejlődést követő ellátási formák (pl. egynapos sebészet, kúraszerű ellátások) feltételeinek megteremtésére, melyek a költséghatékonyabb működést szolgálhatják. A fejlesztés által országosan egységes szakmai alapokra épülő, de regionálisan szervezett intézményrendszer jöhet létre, amely képes integrálni és bevezetni a támogatott innovációkat. 

A szakmai értékelés során az első fordulóban a bíráló bizottság nyolc pályázatot talált megfelelően kidolgozottnak. A szakértői bizottság javaslatát január első felében terjesztjük a Kormány elé, a kormánydöntést követően megtörténhet az eredményhirdetés. 
2. Foglalkoztatás támogatása egészségügyi intézmények számára - TÁMOP 6.2.4.b pályázat
Ahogy mindenütt a világon, így Magyarországon is növekvő gond az egészségügyben a változó igényekhez igazodó szakemberek biztosítása. A Minisztérium ezért is foglalkozik kiemelten a humánerőforrás kérdés fejlesztésével. 
A Társadalmi Megújulás Operatív Programon (TÁMOP) belül foglalkoztatás támogatására 2007-13 között rendelkezésre álló forrás 10,4 milliárd Ft, melyből a 3,043 milliárd forintos „Foglalkoztatás támogatása egészségügyi intézmények számára” a holnapi napon megjelenik. 
A pályázat egyfordulós, beadási határideje 2009. március 3. - 2009. június 2. Az elnyert támogatás összege minimum 4 millió Ft és maximum 50 millió Ft lehet.

A pályázaton a közfinanszírozott egészségügyi szakellátást végző járó- és/vagy fekvőbeteg-szakellátó intézmények, otthoni szakellátást nyújtó szolgálatok és a házi orvosi szolgálatok vehetnek részt.  Az elnyert támogatási összeget elsődlegesen az egészségügyi szakdolgozók, orvosok ágazatban tartására, a korábbiakban kialakult regionális orvosi és szakdolgozói kapacitáshiányok betöltésére, a struktúraváltást követően megnyíló, bővülő szakellátási formákba, az elöregedő korfájú-, illetve hiányszakmák betöltésére fordíthatják majd a nyertesek.

A pályázat kiterjed a járó- és fekvőbeteg szakellátó intézményeken belül működő ún. mobil team (pl: hospice/palliatív-, diabetes-, decubitus-, rehabilitációs, geriátriai, légzőszervi, haemophilia-team, stb.) foglalkoztatásának támogatására. Ugyancsak kiterjed a teamen belül az egészségügyi szakellátáshoz kapcsolódó, közvetlenül a betegellátásban résztvevő egyéb, nem egészségügyi végzettségű szakemberek (pl: pszichológus, mentálhigiénikus, szociális munkás, szociális asszisztens) foglalkoztatásának támogatására is.

A foglalkoztató intézményeknek a pályázat keretein belül 12-24 hónapos időtartamra vállalniuk kell a felvett munkavállalók foglalkoztatását, illetve a mobil teamek működtetését. A továbbfoglalkoztatás időtartamából 6 hónapig a támogatásból alkalmazott munkavállalót azonos feltételekkel kell foglalkoztatni.
2008. december 22.
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