Fogalom-meghatározások, kitöltési útmutató
Csak az Egészségbiztosítási Alapból finanszírozott intézmények töltsék ki az adatlapot, illetve, ha szociális részlegük is van, azt válasszák le.

Csak a fekvőbeteg kapacitással is rendelkező intézmények töltsék ki az adatlapot.

I.
Eredményszemléletben a felmerült költségek és bevételek ahhoz az üzleti évhez kapcsolódnak, amikor azok gazdaságilag felmerültek, függetlenül a pénzügyi realizálástól.

Pénzforgalmi szemléletben az adott időszakban ténylegesen befolyt bevételeket, és a ténylegesen kifizetett kiadási tételeket kell feltüntetni.

Amennyiben az adott intézmény alkalmazott könyvelési technikája lehetőséget teremt rá, kérjük, hogy az adatokat mindkét szemléletben szíveskedjenek megadni.

Amennyiben az adott intézmény alkalmazott könyvelési metodikája nem teszi lehetővé valamelyik cella kitöltését, akkor azokat kérjük üresen hagyni.

II/2.
OEP-pel szembeni követelés: az intézmény által teljesített esedékes és az OEP által elismert, de ki nem fizetett támogatás összege. Ide nem értendő a teljesítmény-elszámolás utáni átutalások több hónapos elcsúszása.
II/6.
Dolgozói bérelőleg: költségvetési szervek esetében nem a követelések, hanem a kiegyenlítő kiadások között szereplő tétel. Gazdasági társaságoknál a rövid lejáratú követelések között nyilvántartott tétel.

III/3.
OEP-pel szembeni kötelezettség: téves, dupla utalásból, téves jelentésből, stb. adódó, az intézmény által elismert tartozás.

III/4.2.
A fizetési határidőn belüli szállítói állományba tartozó, de korábban a szállítóval történt megállapodás szerint a lejárat után, vagy azelőtt átütemezett tartozás.

III/6.
Tb. Alappal szembeni kötelezettségek: társadalombiztosítási járulék és egyéb egészségügyi hozzájárulás tartozás.

III/7.
Önkormányzattal szembeni kötelezettségek: helyi adók (az önkormányzatokkal, mint fenntartókkal, tulajdonosokkal szembeni kötelezettségeket a III/8. pontban szíveskedjenek megadni.

III/8.
Tulajdonossal (fenntartóval) szembeni kötelezettségek: helyi adók, visszafizetendő támogatás, egyéb.
III/9.1.
Peres kötelezettségek: jogerős bírósági határozatok alapján fizetendő egyszeri összegek, valamint a havi rendszeres járadékok összege.
III/9.2.
Peren kívüli kötelezettségek: peren kívüli megállapodásokból származó egy összegű, valamint havi rendszeres fizetési kötelezettségek.
III/11.1.
A fizetési határidőn belüli kötelezettség-állományba tartozó, de korábban a hitelezővel történt megállapodás szerint a lejárat után, vagy azelőtt átütemezett tartozás.

III/12.
OEP előlegek: a tartozás le nem vont része(pl.: konszolidációhoz, adósságkönnyítési programhoz kapcsolódó támogatás, gazdálkodási előleg, egyéb), ide tartoznak az előrehozott OEP utalások is.

IV.
Pénzeszközök: a pénzeszközök (pénztár, bankbetétek) és a forgatási célú hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok (pl.: kincstárjegy).

V.
Befektetett pénzügyi eszközök: a befektetett pénzügyi eszközökből tartós (1 éven túli) hitelviszonyt megtestesítő értékpapír.

VI.
Készletek: zárókészletek a nyilvántartás alapján.
