NEFMI Hétvégi Akadémia

Nyílt Nap a Nemzeti Erőforrás Minisztériumban
2011. május 7. 10 – 14 óráig

Helyszín: V., Akadémia utca 3.
Amit tudni akar a minisztériumról, de eddig sosem merte megkérdezni…

…most megkérdezheti, hiszen NEFMI Hétvégi Akadémia címmel nyílt napot tart a Nemzeti Erőforrás Minisztérium május 7-én, 10 órától 14 óráig, az Akadémia utcai épületében. A nyílt nap célja, hogy a minisztérium a különböző programokon keresztül képet adjon a nagyközönség számára a háttérben zajló munkáról. A rendezvény kötetlen hangulatban, közérthető formában mutatja be a hivatal működését, a látogatók megérthetik hogyan kapcsolódnak össze az egyes ágazatok. A rendezvényen történő részvétel regisztrációhoz kötött (http://www.kormany.hu/hu/nemzeti-eroforras-miniszterium). A rendezvény minden korosztály számára kínál érdekes programokat, szívesen látjuk a fiatalokat, idősebbeket, családokat  és gyerekeket egyaránt.
Információk a programokról:

Legyen ön is miniszter!
A NEFMI Hétvégi Akadémián az érdeklődők személyesen is találkozhatnak Réthelyi Miklós, nemzeti erőforrás miniszterrel,  látogatást tehetnek a miniszter dolgozószobájában, valamint közös fotót készíthetnek a minisztérium első emberével.  Elárulunk érdekességeket is, mint például melyik filmjét forgatta Jeremy Irons az épületben. (10.15 – 11.00 miniszteri dolgozószoba)
Rendhagyó előadások

A rendezvényen a miniszter és a tárca öt ágazata – az oktatás, az egészségügy, a szociális, a család és ifjúságügy, a kultúra és a sport államtitkárai rendhagyó előadásokat tartanak. Réthelyi Miklós Szellemi kulturális örökségünk címmel kalauzol el minket az örökségvédelem rejtett világába. Czene Attila, sportért felelős államtitkár olimpiai élménybeszámolóján személyesen is megtapasztalhatjuk, ha csak egy pillanatra is, milyen átvenni egy olimpiai érmet. Szócska Miklós egészségügyért felelős államtitkár Változtass! - változásvezetési módszerek az egészségügyben, Gloviczki Zoltán oktatásért felelős helyettes államtitkár pedig az ókori egészségnevelésről és gyógyításról tart előadást. Miért jó családban? - a házasulandók és a családok értékes tanácsokat kaphatnak Soltész Miklós szociális, család- és ifjúságügyi államtitkártól. Hoffmann Rózsa oktatásért felelős államtitkár a nyelvtanulás rejtelmeibe vezeti be a hallgatókat, sőt egy dalocskát is megtanít - francia nyelven! Dux László oktatásért felelős helyettes államtitkár A felsőoktatás világa című előadásában érdekességeket oszt meg a résztvevőkkel a világ különböző egyetemein szerzett tapasztalatai alapján, Hammerstein Judit kultúráért felelős helyettes államtitkár kulturális örökségünk jelenét és jövőjét mutatja be. (10.15 – 12.40 Tükörterem - 1. emelet)
Jogalkotásgyár - játékosan modellezve a jogalkotás gyakorlatát
A játékban egy megoldandó problémára kiadunk egy jogszabály tervezetet, amelyhez minden résztvevő tehet javaslatot, módosíthat benne, a végén pedig kihirdetjük a jogszabályt. A résztvevők egy-egy ágazat érdekeit képviselik, és érveléssel igyekeznek a közös kasszából minél több pénzt a saját területüknek megszerezni. Eközben a résztvevők kapnak olyan feladatot is, ami a döntésüket befolyásolja. A játékot Jávor András közigazgatási államtitkár vezeti. Az érdekérvényesítés itt jutalommal jár! (10.15 – 12.15 Klubterem 2. emelet)
Vívjon meg az államtitkárral!

A bátrak megvívhatnak Szekeres Pál sportért felelős helyettes államtitkárral. 

Szekeres Pál 1987-ben világbajnoki bronzérmet szerzett tőrvívásban, majd az 1988-as szöuli olimpián a férfi tőrcsapattal is bronzérmet szerzett. 1991-es autóbalesetét követően kerekes székbe kényszerült, de sportpályafutását nem fejezte be. 1991 és 2003 között négy alkalommal lett Európa-bajnok, 1994-ben pedig világbajnok. Az 1992-es barcelonai paralimpián tőrvívásban aranyérmet szerzett, majd 1996-ban, Atlantában tőr- és kardvívásban is aranyat szerzett. 2000-ben, 2004-ben és 2008-ban pedig bronzérmes lett tőrvívásban. 

(11.15 – 12.00 miniszter dolgozószobájának előtere)
Ismerkedjen meg szellemi kulturális örökségünkkel
A Matyó hímzés és a solymászat 2010-ben került be a Szellemi kulturális örökségünk nemzeti jegyzékébe, majd 2011-ben a Nemzeti Erőforrás Minisztérium felterjesztette az UNESCO reprezentatív listájára is. A miniszter tart előadást a témában. 

(12.45 – 13.15 miniszter dolgozószobájának előtere)

A NEFMI Hétvégi Akadémián a Matyó hímzést Mezőkövesdről bemutatják a matyók: hímző és rajzoló, bútorfestő foglalkozást tartanak, és a rendezvényre érkeznek solymászok sólymokkal is. (10.00 – 14.00 belső udvar)
Fiatal feltalálók világszenzációi

A Budapesti Műszaki Egyetem fiatal feltalálói világszenzációkat hoznak el, bemutatják az első magyar műholdat, ki lehet próbálni az elektromos versenyautót és a Rátai Dániel világversenyeken is első díjakat nyert találmányát, a Leonar3Do háromdimenziós monitorát.

Leonar3Do a világ első komplett virtuális valóság terméke. Rátai Dániel, a Leonar3Do megalkotója 2005-ben hat első díjat nyert el az Intel–ISEF világdöntőjén a termékkel. Használója 3D szemüveg és a térbeli kurzort mozgató „madár” segítségével a monitor előtti térben teljesen valósághű virtuális objektumokat tud létrehozni, szerkeszteni, alakítani, animálni. (10.15 – 11.15 2. emelet 205-ös dolgozószoba,)
Első magyar műhold - Masat 1

Néhány évvel ezelőtt budapesti műszaki egyetemisták ötlete volt, hogy belevágnak egy kis, kocka alakú, ezért CubeSat-nak hívott műhold elkészítésébe. Az első magyar műholdat várhatóan 2012-ben lövik fel  Indiából. A magyar egyetemisták munkájának nemzetközi elismerését igazolja, hogy a CubeSat-ekkel foglalkozó nemzetközi QB50 program keretében már felkérték őket egy újabb munkára. (11.30 – 13.00 2. emelet 205-ös dolgozószoba)
Elektromos versenyautó A BME Formula Racing Team bemutatja 2011-ben elkészült sajátgyártású villamos hajtásláncú versenyautóját. A diákcsoportosulás több éve részt vesz a Formula Student versenysorozaton. A fiatalok a 2009-es benzines versenyautójukat alakították át villamos meghajtásúra. Az elektromos autó egyébként négy másodperc alatt gyorsul fel 100Km/h-s sebességre. (11.30 – 13.00 külső udvar)
„Függőséggel szemben” - Megálló Csoport Alapítvány a Szenvedélybetegekért
A Megálló Csoport Alapítvány a Szenvedélybetegekért érintettek bevonásával bemutatja, hogyan nyújtanak segítséget a különböző függőségekkel küzdő fiataloknak, sőt ízelítőt is kaphatunk az egyik terápiás foglalkozásukból: a Zörgő kör rövid zenei programját hallhatjuk. Téglásy Kristóf főosztályvezető is szól a megújuló drogstratégia céljairól, a prevencióról, mint lehetőségről.
Az 1997 óta működő volt drogfüggők által alapított Megálló Csoport 14 éve van jelen a hazai drogproblémával foglalkozó szervezetek között. Tevékenysége egy összefüggő szolgáltatási hálót nyújt, melyben egyénre szabott problémakezelési módszerek alkalmazásával, támogató szolgáltatások biztosításával a programjaikba bevont személyek erőforrásaira építve kívánják elérni, hogy a szenvedélybetegek talpra állása, józan életvitele mellett társadalmi integrációjuk erősödjön. Mindezzel esélyt és lehetőséget teremtenek a minél korábbi munkába álláshoz, illetve képzési és foglalkoztatási programokba való bekapcsolódásukhoz. E hosszú távú támogatási formát a közösség fenntartó, segítő és önreflektív erejének felhasználásával alkalmazzák annak érdekében, hogy az egyes személyeket a „bármilyen pozitív változásra” irányuló törekvéseikben erősítsék.

Egy-egy beszélgetés során a Megálló Csoportban dolgozó gyógyult szenvedélybeteg segítők és gyógyulóban lévő gondozottak önmagukat nyitott könyvként igyekeznek megmutatni, ami már önmagában is jelentős terápiás értékkel bír.
(12.00 – 13.00 2. emelet 205-ös dolgozószoba)
„Kíváncsi vagy, hogyan él egy vak? Kérdezd meg!” – beszélgetés Orsós Zsolt a Szolidaritás Nagykövetével
Orsós Zsolt öt éves korában vakult meg. A magyar csörgőlabda-válogatott erősségévé vált, Európa-bajnokságot és Világkupát is nyertek a magyar csapattal. A vak fiatalember a látás- és mozgássérültekről beszélget kendőzetlenül a vendégekkel. 
Fogyatékossággal élők által gyártott termékek kiállítása
A kiállítás célja kettős: szeretné bemutatni és megismertetni azokat a kézzel gyártott magyar termékeket, melyeket megváltozott munkaképességű dolgozók gyártanak, elősegítendő ezzel piacra jutásukat, és ezáltal kíván hozzájárulni ahhoz is, hogy növekedjék társadalmi elfogadásuk. Ezt a társadalmi elfogadást azzal is szeretnénk erősíteni, hogy e kiállítás révén is megmutatjuk, hogy mire képesek a fogyatékossággal élők, ha ehhez segítséget kapnak. Külön érdekesség lehet annak megismerése, hogy miként készül a focilabda, a bőrtáska, a hátizsák, a műzliszelet vagy éppen a rugósfoci. Az egyes munka fázisokat nemcsak megtekinteni lehet, hanem ki is próbálhatják a látogatók.

(10.00 – 14.00 belső udvar)
Újraélesztés és elsősegélynyújtás, mentőautó bemutató Győrfi Pál, az OMSZ szóvivőjével
(10.30 – 11.30 külső udvar)
Kvíz pont

Az államtitkárságok különböző kérdőívekkel készülnek. A kérdőíveket egy bizonyos hibaponton belül kitöltők között értékes nyereményeket sorsolunk ki. Innen indul óránként az épület történetét bemutató minisztériumi séta.
(10.00 – 14.00 belső udvar)
NEFMI Hétvégi Akadémia

2011. május 7. szombat

ÜDVÖZÖLJÜK A NEFMIBEN!

BELSŐ UDVAR (földszint)
10.00 - 10.15
Köszöntő 


Réthelyi Miklós miniszter és Jávor András közigazgatási államtitkár

10.00 – 14.00
A solymászat és a Matyó hímzés (hímző és rajzoló, bútorfestő foglalkozás) (kultúra) 
10.00 – 14.00
A fogyatékossággal élők és a megváltozott munkaképességűek által gyártott termékek kiállítása (szociális)
KÜLSŐ UDVAR (földszint)
10.30 - 11.30
újraélesztés és elsősegélynyújtás, mentőautó bemutató


Győrfi Pál, az OMSZ szóvivője (egészségügy)
11.30 - 13.00
a BME Formula Racing Team saját gyártmányú villanyhajtású versenyautója 


Fiatal tehetségek, feltalálók - Budapesti Műszaki Egyetem (oktatás)

ÁTJÁRÓ (földszint)
· Bemutatkozik a Skanzen
· Információs kiadványok 

TÜKÖRTEREM (1. emelet)
10.15 - 10.40
Változtass! 


Szócska Miklós egészségügyért felelős államtitkár (egészségügy)
10.45 - 11.10
Olimpiai élménybeszámoló, érmek bemutatása 



Czene Attila sportért felelős államtitkár és Szekeres Pál sportért felelős helyettes államtitkár (sport)
11.15 - 11.40
Miért jó családban? 


Soltész Miklós, szociális, család- és ifjúságügyért felelős államtitkár (szociális)
11.45 - 12.10
Franciaóra és a nyelvtanulás jelentősége



Hoffmann Rózsa, oktatásért felelős államtitkár (oktatás)
12.15 - 12.40
Kulturális örökségünk jelene és jövője



Hammerstein Judit kultúráért felelős helyettes államtitkár (kultúra)
MINISZTERI ÉS KÖZIGAZGATÁSI ÁLLAMTITKÁRI DOLGOZÓSZOBA (1. emelet)
10.15 - 11.00
Legyen ön is miniszter! – fotózás, valamint látogatás a miniszter dolgozószobájában 
Réthelyi Miklós miniszter 
MINISZTERI DOLGOZÓSZOBA ELŐTERE (1. emelet)
10.15 - 11.00
„Kíváncsi vagy, hogyan él egy vak? Kérdezd meg!  


Kendőzetlen beszélgetés Orsós Zsolt válogatott csörgőlabda játékossal, a Szolidaritás Nagykövetével (szociális)
11.15 - 12.00
Vívj meg az államtitkárral! – rendhagyó vívólecke 


Szekeres Pál sportért felelős helyettes államtitkár (sport)
12.15 - 12.40
Komolyzenei kvíz


Ádám Jenő Zeneiskola diákja (oktatás)
12.45 - 13.15
Szellemi kulturális örökségünk – a 8 közösség bemutatása (miniszter) 


Réthelyi Miklós miniszter
10.00 – 14.00
Szellemi kulturális örökségünk kiállítás (kultúra)
Skanzen
KLUBTEREM (2. emelet)
10.15 - 12.15
Jogalkotásgyár – játékos jogalkotás



Jávor András közigazgatási államtitkár (közigazgatás) 

12.30 - 12.45
Ki az istenekhez fordult segítségért, mások a gyógyító növényekben, vizekben kerestek gyógyulást - az ókori egészségnevelés, egészségmegőrzés, gyógyítás


Gloviczki Zoltán helyettes államtitkár (oktatás)
13.00 - 13.15
A felsőoktatás világa – érdekességek, tapasztalatok



Dux László helyettes államtitkár (oktatás)
205-ös DOLGOZÓSZOBA (2. emelet)
10.15 - 11.15
Leonar3Do - Rátai Dániel a világ első komplex 3DVR termékét (háromdimenziós monitort) mutatja be 



Fiatal tehetségek, feltalálók - Budapesti Műszaki Egyetem (oktatás)
11.30 - 13.00
Az első magyar műhold


Fiatal tehetségek, feltalálók - Budapesti Műszaki Egyetem (oktatás)
12.00 - 13.00
 „Függőséggel szemben” – előadás és foglalkozások bemutatása – beszélgetés az Alapítvány munkatársaival és az érintettekkel 


Téglásy Kristóf főosztályvezető, Gelsai Bernadett, a Megálló Csoport Alapítvány a Szenvedélybetegekért vezetője (szociális)
KVÍZPONT
10.00 – 14.00
Az államtitkárságok kérdőíveit itt vehetik át a résztvevők, valamint innen indul a minisztérium történetét bemutató séta

Regisztráljon minél előbb, különben lemarad! 

Résztvevőket csak korlátozott számban tudunk az egyes programokra fogadni, ezért a NEFMI Hétvégi Akadémián történő részvétel regisztrációhoz kötött. Kérjük, a regisztrációs lapot töltse le a minisztérium honlapjáról (www.kormany.hu/hu/nemzeti-eroforras-miniszterium). A kitöltött regisztrációs lapot 2011. május 5-én éjfélig a nyiltnap@nefmi.gov.hu címre kérjük viszzaküldeni.
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